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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 1º DE JUNHO DE 2015 . 
 
ATA N o 05/2015 – Às quatorze horas do dia primeiro de junho do ano dois mil e 
quinze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência do 
Senhor Vice-Diretor, Prof. João Valdir Alves de Souza, e contando com a presença dos 
seguintes membros: Prof. Ademilson de Sousa Soares, Subchefe do Departamento de 
Administração Escolar; Prof. Cláudio Marques Martins Nogueira, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, 
Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Suzana dos Santos 
Gomes, Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Vanessa Sena 
Tomaz, Subcoordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para 
Educadores Indígenas; Profa. Penha das Dores Souza Silva, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Maria da 
Conceição Ferreira Reis Fonseca, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em 
Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Mestrado Profissional; Prof. Juarez Tarcísio Dayrell, Prof. Charles Moreira Cunha, 
Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes e Profa. Profa. Regina Helena de Freitas 
Campos, representantes dos professores efetivos; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva 
Frade, Diretora do CEALE; Profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves, Diretora do 
CECIMIG; e Alessandro Athouguia Rocha, representante do Pessoal Técnico 
Administrativo da FaE; Justificaram suas ausências: Prof. André Márcio Picanço 
Favacho, Coordenador do Colegiado de Licenciatura; e Prof. Paulo Roberto Maia 
Figueiredo, representante convidado do CENEx/FaE. Verificada a existência de 
quorum, o professor João Valdir agradeceu a presença de todos. A seguir, passou-se à 
pauta: 1. Aprovação de ata. O senhor vice-diretor submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 04/05/2015, enviada antecipadamente para todos. 
Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes gerais. O 
professor João Valdir informou: 2.1. Que a professora Juliane Corrêa está em gozo de 
férias regulamentares, devendo retornar ao trabalho amanhã, 02/06/15. 2.2. Que o 
professor Luiz Carlos de Freitas, da UNICAMP, virá à FaE no dia 09/06, às 19:00 
horas, no Auditório Neidson Rodrigues, para um debate sobre o documento da 
Secretaria de Assuntos Estratégicos “Pátria Educadora”. 2.3. Que o mandato dos 
representantes da Faculdade de Educação no Conselho Universitário está vencido; 
solicita a atenção de todos, pois será divulgado nos próximos dias o edital para a 
eleição de novos representantes. 2.4. A professora Suzana solicita a indicação de novo 
representante convidado da UAB na Congregação. 2.5. O Servidor Alessandro 
informou sobre a greve dos Técnico-Administrativos, deflagrada em 28 de maio 
próximo passado; a pauta de reivindicações foi divulgada a todos por e-mail e será 
afixada nos murais da Faculdade. Solicitou à Congregação, em nome dos servidos TA 
da FaE, uma moção de apoio à greve. Após discussões foi aprovada a sugestão para 
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que a greve seja discutida em outras instâncias da Faculdade (Colegiados e 
Departamentos) nas próximas semanas, e, se for o caso, pautada novamente para a 
próxima Congregação. 3. Aprovação ad referendum. Foi homologada a seguinte 
aprovação: 3.1. Processos de Progressão Funcional: a) Prof. Ademilson de Sousa 
Soares, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; b) Profa. Adriana Maria Cancella 
Duarte, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; c) Profa. Daisy Moreira 
Cunha, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; d) Prof. Hormindo Pereira de 
Souza Júnior, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; e) Profa. Maria Teresa 
Gonzaga Alves, do nível 2 para o nível 3 da classe de adjunto; f) Profa. Marlucy Alves 
Paraíso, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; g) Profa. Rosimar de Fátima 
Oliveira, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado. 4. Parecer da Comissão 
Avaliadora da promoção da professora Rosemary Dore Heijmans para a Classe 
E, Professor Titular, da carreira de magistério superior da UFMG. O senhor vice-
diretor solicitou à professora Regina Helena, como membro da comissão avaliadora, 
para relatar o parecer final da comissão. A professora informou os documentos 
constantes do processo, quais sejam: a) ata da sessão de apresentação do memorial; a) 
ata da sessão de julgamento de títulos; c) quadro de notas obtidas pela candidata, 
sendo: Dr. José Carlos Souza Araújo, média 90; Dra. Pura Lúcia Oliver Martins, média 
90; Dra. Regina Helena de Freitas Campos, média 93; Dra. Rosângela Fritsch, média 
93; e, d) parecer final, considerando a professora Rosemary Dore Heijmans apta à 
promoção para a Classe E, Professor Titular do Departamento de Ciências Aplicadas à 
Educação. Em seguida, colocado em votação, o parecer foi aprovado por todos. 5. 
Outras aprovações. 5.1. O Projeto para a Produção de Documento de Referência para 
a Discussão com Vistas à Construção da Base Nacional Comum Curricular, a ser 
desenvolvido pelo CEALE/FaE/UFMG, sob a coordenação da professora Isabel 
Cristina Alves da Silva Frade, mediante parecer favorável do professor João Valdir. 
5.2. O projeto Gestão das Comissões Técnicas do Programa Nacional do Livro 
Didático - PNLD e do Programa Nacional Biblioteca da Escola - PNBE no ano de 
2015, a ser desenvolvido pelo CEALE/FaE/UFMG, sob a coordenação da professora 
Francisca Izabel Pereira Maciel, também mediante parecer favorável do professor João 
Valdir. 6. Perfil de Referência Docente da Unidade. O professor João Valdir iniciou 
as discussões esclarecendo que a Resolução Complementar no 02/2014, de 10/06/2014, 
do Conselho Universitário da UFMG, diz em seu Art. 10º que compete às 
Congregações das Unidades estabelecer o Perfil de Referência da Unidade, definindo 
as atividades acadêmicas esperadas para cada classe da carreira, a partir de proposta 
apresentada pelas respectivas Câmaras Departamentais ou estruturas equivalentes. Na 
FaE, a Congregação aprovou a indicação de uma comissão formada pelo vice-diretor e 
os chefes de departamento para analisar a referida Resolução e elaborar uma proposta 
de perfil de referência para a unidade, cujo documento foi enviado a todos os membros 
da Congregação, por e-mail. Após ampla discussão polarizada em torno da questão: o 
que cabe efetivamente à Congregação fazer, uma vez que a Resolução é extremamente 
detalhista relativamente às atividades previstas para cada classe? o professor João 
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Valdir encaminhou a discussão da seguinte forma: 1) não fazer qualquer acréscimo ao 
que a Resolução já estabelece para avaliação dos professores, em cada classe, sem 
prejuízo dos que quiserem e conseguirem fazer mais que o mínimo estabelecido; 2) 
tomar essa resolução como um equívoco merecedor de uma manifestação contundente 
da Congregação. Neste caso, seria necessário elaborar um documento com os 
argumentos que justifiquem um posicionamento da Congregação diante do Conselho 
Universitário. Quais são esses argumentos e quais são as questões que esse documento 
deve contemplar? Não se chegando a uma conclusão, o professor João Valdir solicitou 
que quem desejar apresentar propostas, que as envie para o seu e-mail, para que ele 
elabore uma síntese a ser apresentada na próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, 
o professor João Valdir encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 
qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. 
Belo Horizonte, 1º de junho de 2015.  


